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Umenie vo verejnom priestore
Tri posledné desaťročia diel vo verejnom priestore chápeme ako diskontinuitu, ako
kriticky nekonzistentné obdobie, ako nesúrodosť tém a zobrazovaní, ktoré neraz
lákalo svojou primitívnou formou široké publikum a ktoré sa stalo skôr formálnou
atrakciou než úvahou o výtvarnom umení. V spoločnosti sa prebúdza záujem
o architektúru 60. tych až 80. tych rokov, diskutuje sa o jej ochrane, zmene alebo
zániku, umenie vo verejnom priestore bolo neodlúčiteľnou súčasťou
architektonických diel a preto sa výrazne diskutuje o ich budúcnosti. Výtvarné
diela okupovali naše sídliská, parky, školské areály, areály nemocníc a iné verejné
priestory, budovy a interiéry. Ich významný výskyt nastal hlavne po roku 1965.

V júli 1965 Štátna komisia pre techniku v spolupráci s orgánmi ústredných
investorov a autorských zväzov vydala vládne uznesenie č. 355 - tzv. Hlava V.
Témou uznesenia bolo riešenie uplatnenia výtvarného umenia v investičnej
výstavbe. Štátne zákazky a umelecká úroveň výtvarných diel mala byť hodnotená
komisiami ministerstva školstva a kultúry. Napriek komisiám bolo pozadie výberu a
realizácie diel nejasné. Častokrát sa autorkina/ autorova individualita potláčala na
úkor neutrálnosti diela. Rozsah spolupráce určovali kategorizačné tabuľky.
Prostriedky pre výtvarnú „výzdobu“ sa líšili podľa: 1. celkového investičného
nákladu na stavbu, 2. spoločenského významu miesta, 3. podľa významu stavby.
Percenta podielu sa prispôsobovali výške celkového rozpočtu na stavbu (od 0,1% -
4%). Po roku 1989 bolo vládne uznesenie Hlava V. zrušené, v spoločnosti nastala
snaha o odstránenie problematických diel predošlého režimu.

Časový odstup troch desaťročí v nás - súčasnej aktívnej spoločnosti, formovanej
už v ére samostatnej Slovenskej Republiky - uvoľnil napäté vnímanie, odtlačil
ťarchu obdobia a postavil nás pred novú interpretáciu diel vo verejnom priestore.
Práve toto umenie „každodennej prítomnosti“ sa stalo súčasťou nášho detstva,
našej estetickej mierkotvornosti a formovala naše prvé kroky vo svete
výtvarného umenia a architektúry. Bohužiaľ u niekoho sa tento stret stal jediným.
Neuchopenú tému diela a ne/oprávnenú politickú spätosť s režimom laická
verejnosť a správcovia verejných území napokon odsúdili k nezáujmu. Ich funkcia -
dotvorenie verejného priestoru je dnes častokrát chápaná ako nadbytočná,
postupom času sa diela deformujú, zarastajú, vandalizujú a častokrát sa stávajú
len prekážkou parkujúcim autám.
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